

## МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЧЕЛОВЕК, ОБЩЕСТВО, КУЛЬТУРА» (МИНСК, 24–26 ИЮНЯ 2008 г.)

Международная конференция, которая состоялась 24–26 июня 2008 г. в г. Минске, была организована Институтом истории Национальной академии наук Беларуси при содействии и участии ведущих образовательных учреждений республики. Научный форум посвящался памяти выдающегося российского антрополога академика РАН Татьяны Ивановны Алексеевой (1928–2007).

На конференции, проводимой в рамках Государственной комплексной программы научных исследований на 2006–2010 гг. «История белорусской нации, государственности и культуры» (руководитель – доктор исторических наук, профессор А.А. Коваленя), обсуждались следующие проблемы:

- адаптационные процессы в популяциях человека;
- проблемы изменчивости древнего и современного населения;
- социокультурная антропология - исследования и учебные программы.

В научном собрании приняли участие ученые из Беларуси, Польши, России, Сербии, Словакии. Было представлено 58 докладов и стендовых сообщений, тематика которых соответствовала важнейшим направлениям исследований в современной антропологии. К сожалению, некоторые из заявленных докладов прочитаны не были.

С приветственным словом к участникам конференции обратился научный руководитель вышеназванной программы директор Института истории НАН Беларуси профессор А.А. Коваленя. Он указал на особую значимость проблемы человека в условиях глобального кризиса конца XX – начала XXI века. И в связи с этим докладчик отметил уникальность отдела антропологии и экологии Института истории – «единственного антропологического центра в Республике, который под руководством заведующей отделом доктора медицинских наук, профессора Л.И. Тегако интегрирует разносторонние знания о человеке».

На пленарном заседании «Памяти Т.И. Алексеевой» были заслушаны два доклада, посвященные научной и педагогической деятельности академика РАН Татьяны Ивановны Алексеевой.

Л.И. Тегако рассказала о роли Т.И. Алексеевой в развитии антропологических исследований в Беларуси. Особое внимание автор доклада уделила участию Т.И. Алексеевой в Минской конференции 2007 года. Свое выступление Л.И. Тегако закончила следующими словами: «Энергичной и остро реагирующей на события научной жизни – такой запомнили Татьяну Ивановну все участники конференции». В сообщении Л.К. Гудковой («Т.И. Алексеева – основоположник российской физиологической антропологии») был охвачен почти полувековой период развития физиологической антропологии в бывшем СССР и в России. В докладе были перечислены экспедиции, которыми руководила Т.И. Алексеева, названы основные публикации и приведены научные итоги исследований по физиологической антропологии. Оба докладчика отметили исключительную роль в мировой науке выдающегося антрополога Т.И. Алексеевой.

На пленарном заседании были также заслушаны доклады, разнообразная тематика которых отразила актуальность происходящей конференции. Искренний интерес аудитории вызвали выступления Б. Белич («Групповые факторы крови сербов, проживающих в автономии Воеводино»), Т.В. Белоокой («Экология человека в Чернобыльской Беларуси»), А.И. Зеленкова («Социальная антропология как междисциплинарная парадигма современного исследования человека»), И.К. Луцкой («Перспективы развития эстетической стоматологии»), И.В. Перевозчикова с соавторами («Опыт антропологического описания населения России по произведениям портретной живописи середины XVIII – начала XIX вв.»).

Выступления на секциях были распределены по четырем направлениям: палеоантропология и проблемы культурной антропологии; актуальные проблемы ауксологии; генетические и морфологические маркеры; экология человека. Вопросы исторической антропологии – этнические аспекты, особенности физического типа древнего населения и палеопатология были представлены в основном в докладах московских антропологов (С.Б. Боруцкой, Е.Л. Воронцовой, Н.А. Дубовой, И.В. Перевозчикова, Н.В. Харламовой). Белорус-

ские и сербские ученые (О.А. Емельянчик, С. Костич, В. Марьянович) затронули в своих сообщениях проблемы традиционной культуры и биокультурной адаптации различных народов. С большим интересом были приняты доклады, в которых анализировалась зависимость роста и развития детей от экологических факторов, что в очередной раз обозначило важность аукологических исследований, их перманентную актуальность. Нельзя не отметить чрезвычайно информативные выступления по этой теме белорусских антропологов: И.И. Саливон («Процесс формирования пропорций мозгового отдела черепа у школьников Беларуси в начале 1980-х годов и 2000-х гг.») и Л.И. Тегако, И.И. Саливон, О.В. Марфиной, Т.Л. Гурбо («О некоторых итогах работы над темой “Разработать нормативные шкалы физического развития детей и подростков Республики Беларусь”»). Внимание собравшихся привлекли также вопросы, связанные с адаптацией современного населения к меняющимся условиям окружающей среды. К сожалению, оживленная дискуссия, возникшая на экологической секции по поводу сообщений белорусских (Н.И. Ни-

китина с соавторами и В.Н. Нестерук с соавторами) и российских (Л.В. Бец, Л.К. Гудкова, С.Н. Филиппова) исследователей, за неимением времени не была завершена. И, наконец, необходимо отметить высокий содержательный уровень стендовых докладов и их прекрасное оформление. Доклады, в том числе и непрочитанные, опубликованы в издании «Актуальные вопросы антропологии» (Минск: Право и экономика, 2008. Вып. 3).

В рамках конференции обсуждалась также возможность дальнейшего сотрудничества и было принято решение о проведении в следующем 2009 году в Беларуси Международной конференции по теме «Антропологическая наука: теория, практика, перспектива».

Вне всякого сомнения, научный форум прошел успешно. Отличная организация, продуманная программа работы и отдыха (экскурсии в музеи археологии и древнебелорусской культуры ГНУ, а также в Национальный художественный музей), активность аудитории и гостеприимство учредителей конференции – все это сделало встречу ученых разных стран весьма полезной и приятной.

*Л.К. Гудкова*

## **МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ МОРФОЛОГИИ ЧЕЛОВЕКА» (МОСКВА, 25–26 СЕНТЯБРЯ 2008 г.)**

25–26 сентября 2008 года на базе Российского государственного университета физической культуры, спорта и туризма состоялась Международная научно-практическая конференция «Проблемы современной морфологии человека», посвященная 75-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки, члена-корреспондента РАН профессора Б.А. Никитюка. Организаторы конференции – Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, НИИ и Музей антропологии МГУ им. М.В. Ломоносова. Председатель оргкомитета конференции – ректор РГУФКСИТ, член-корр. РАО, профессор А.Н. Блеер, зам. председателя – зав. каф. анатомии и биологической антропологии РГУФКСИТ д.б.н., профессор Е.З. Година, ответственный секретарь – начальник НОУ РГУФКСИТ Л.В. Силаева.

В работе конференции приняли участие делегаты из различных научных учреждений Москвы и

других городов России, ученые Украины, Беларуси, Казахстана, прибалтийских государств. Всего в конференции участвовало около 100 человек. По материалам конференции издан сборник научных трудов ученых ближнего и дальнего зарубежья.

На пленарном заседании с докладами, посвященными ключевым и наиболее актуальным проблемам антропологии, выступили проф. П.К. Лысов (Москва) с докладом «Б.А. Никитюк: путь в науке», проф. Э.Г. Мартиросов (Москва) «Физическая работоспособность спортсменов с различными индивидуально-типологическими особенностями», проф. Л.И. Тегако (Минск) «Рука как морфологический маркер в конституциональной психологии», проф. Я. Туткувене (Вильнюс) «Морфологические параметры тела восприятие и самооценка внешности в период полового созревания молодежи Литвы». В конце пленарного заседания вы-